

当我们经过一段历史的时候，身处其中有时会觉得很平常，但回过头去看，把一桩桩事件、一个个片段串成整体，就会对这段历史的意义有更加深刻的认识。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”新时代十年，在时间长河中犹如白驹过隙，只是短短一瞬间，却以极不平凡的伟大变革和历史成就，如此深刻地改变了中国，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上标注了崭新高度。

新时代十年，党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践雄辩地证明，“两个确立”是新时代十年实现伟大变革的决定性因素，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。作为党在新时代取得的重大政治成果，“两个确立”已经成为全党全军全国各族人民的高度共识和共同意志，已经写在了新时代的伟大征程上、写在了全党全军全国各族人民的心坎上，是我们战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大底气和保证，必将引领强国建设、民族复兴航船劈波斩浪、行稳致远。

五年成就举世瞩目

每一个时期，都会以其鲜明的特征在历史上留下印记。对党的十九大以来的五年，党的二十大用“极不寻常、极不平凡”来描述。的确，这段时间对整个国家、对我们每个人来说，“都不容易”。刚刚经历过，大家都都感受颇多、感慨系之。面对外部环境急剧变化和严重冲击，面对世纪疫情的反复肆虐，我们党团结带领人民挺过来了、走过来了，不仅奋力战胜了各种风险挑战，还取得了经济社会发展的重大成就。

五年来，综合国力显著提高。我国经济实力持续跃升，国内生产总值从2017年的83.2万亿元增长到2022年的121.02万亿元，经济总量稳居世界第二。即使是抗击新冠疫情的3年，我国经济仍保持了4.5%左右的年均增长率，远高于世界经济约1.8%的平均增速，在世界主要经济体中保持领先。科技自立自强取得重大进展，一些关键核心技术实现突破，基础研究和原始创新不断加强。在反映科技活跃度自然指数年度榜单中，2022年中国首次超越美国成为全球第一，位居世界前十的科

自信 自强 启新程

——如何理解新时代十年伟大变革为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础？

科研机构中有6个来自中国。

【在线问答】

什么是自然指数？

自然指数于2014年11月首次发布，是依托全球100多种顶级期刊，统计各高校、科研院所(国家)在国际上最具影响力的研究型学术期刊上发表论文数量的数据库。目前，自然指数已发展成为国际公认的、能够衡量机构、国家和地区在自然科学领域的高质量研究产出与合作情况的重要指标，在全球范围内有很大影响力。

五年来，人民生活稳步提升。2017—2022年，居民人均可支配收入从2.6万元增加到3.69万元。我们不仅从数字上看到了生活的变化幅度，更从一些惠及千家万户的具体举措中感受到了民生温度。比如教育领域，下大力气推行“双减”政策，坚决整治教培乱象，减轻学生作业负担，促进了学生全面发展、健康成长。比如医疗领域，加大医保谈判力度，每一次“灵魂砍价”都“锱铢必较”，最大限度减轻人民群众的医疗负担，为无数患者带来了福音，让他们看到了治愈的曙光和希望。

【在线问答】

什么是“双减”？

2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发关于进一步减轻义务教育阶段学生负担的意见，提出有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担、减轻校外培训负担，简称“双减”。

五年来，改革攻坚取得突破。从深化党和国家机构改革到推进行政审批制度改革，从高标准高质量建设雄安新区到探索建设海南自由贸易港，从农村土地改革到产权制度改革，从进一步完善生态环境监管体制到全面推行“河长制”“湖长制”……上到牵一发而动全身的顶层设计，下到老百姓“吐槽”的痛点

难点，一项项关系国计民生的重大举措陆续出台、渐次实施，很多领域的“坚冰”被打破，很多方面的“硬骨”被啃下，改革的红利日益显现出来，经济社会发展的动力活力更加强劲。

五年来，大国外交全面推进。当今世界风云激荡，中国外交纵横捭阖。我们高扬人类命运共同体旗帜，推动构建新型国际关系，弘扬全人类共同价值，为人类的美好未来指明前进方向；我们不断完善外交总体布局，积极发展全球伙伴关系，编织越来越大的朋友圈；我们积极参与全球治理体系改革和建设，全面开展抗疫国际合作，展现了负责任大国形象，赢得了国际社会的广泛赞誉和高度评价。

党的十九大以来的五年，是新时代十年的重要组成部分。这五年，我们攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业上了一个大台阶，为实现新时代伟大变革起到了关键作用，推动新时代中国特色社会主义不断向前发展。

三件大事彪炳史册

如果时间有重量，新时代十年注定是沉甸甸的；如果时间有颜色，新时代十年写下的篇章是浓墨重彩的。回望这段历史，有太多历史性事件值得大书特书，有太多历史性成就足以载入史册。这其中，有3件最醒目、最鲜亮的标志性事件意义重大、影响深远，勾勒出百年大党朝气蓬勃、新时代中国日新月异的壮丽图景。

迎来百年华诞。回望我们党走过的百年，几经挫折几经考验、几经风雨几经坎坷，多少次绝处逢生、多少次柳暗花明，历程波澜壮阔，成就震古烁今。党和人民的百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。更为难得的是，我们党饱经沧桑依然风华正茂，以更加年轻的姿态走在时代的前

列。遍观当今世界政坛的百年政党，有的暮气沉沉、垂垂老矣，有的弊病丛生、积重难返，有的籍籍无名、泯然众人……在这种对比中，我们更加深刻地感受到，中国共产党迎来建党100周年，是中华民族、中国人民的盛事。

开启时代新篇。中国特色社会主义进入新时代，不是时间流动的自然产物，而是党领导人民在力挽狂澜、披荆斩棘中奋力开创的结果。在这个时代，中国与世界的互动更加紧密、更有张力，中华民族伟大复兴进入了积厚成势的关键阶段，我国的社会主要矛盾发生了历史性变化。所有这些特殊性因素，构成了当今中国面临的时代特征。我们党把握历史主动，自信自强、守正创新，实现时代的“跨越式”前进。

实现千年夙愿。翻开中国史册，虽然也有盛世，但更多的是民生多艰、人民困苦，消除贫困、实现小康是千百年来中国人民的深深渴望。纵观世界历史，贫困是人类社会的顽疾，很多国家包括有的发达国家至今也没有完全根治。新时代以来，我们党领导人民以十年磨一剑的决心和韧劲，彻底打赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚战，全国832个贫困县全部摘帽，近1亿农村贫困人口实现脱贫，960多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题，在中华大地上全面建成了小康社会。这一成就，是新时代中国共产党最大的“仁政”，是人类减贫事业耀眼的丰碑。

这三件大事，对于中国共产党、中华民族、中国人民都具有非凡的意义。对此，党的二十大用“三个历史性胜利”来高度概括。无论岁月如何流逝，这三件大事将永远铭刻在新时代伟大历史时间中，永远铭记在亿万人民心中。

伟大变革波澜壮阔

新时代十年的历程，之所以被称为

“伟大变革”，就在于它给党和国家事业诸多领域带来了革命性的重塑，取得的成就是全方位、开创性的，发生的变革是深层次、根本性的。无论是国家实力方面还是世界影响力方面，无论是物质层面还是精神层面，无论是在党的自我革命上还是在社会革命上，都发生着前所未有的深刻变化。可以说，新时代中国变化的程度之深、范围之广，世所罕见、史所罕见。

这是中国梦想大步前行的十年。实现中华民族伟大复兴，是100多年来中国人民和中华民族最深沉的渴望、最伟大的梦想。在长期奋斗的基础上，经过新时代十年的努力，我国经济实力、科技实力、综合国力显著增强，经济总量占世界经济的比重从2012年的11.4%提高到2021年的18.5%，比欧盟27国的总和还高。我国不仅实现了经济持续快速增长，还把发展中出现的各方面矛盾保持在可控范围内，发展势头既强劲又稳健，书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

这是中国精神空前振奋的十年。一个国家、一个民族处于上升期，不仅是物质力量的积累，也伴随着精神力量的增强。某种程度上说，新时代中国人民精神上的变化更为深沉、更为深远。在脱贫攻坚的战场上，在抗击新冠疫情的大考中，在应对外部遏制打压的斗争中，中国共产党和中国人民不怕困难、不惧挑战、勇往直前，展现出更加自信、自立、自强的精神风貌，做中国人的志气、骨气、底气大大增强，“四个自信”更为强烈、更为坚实。今天，亿万人民前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的

中国式现代化面对面②

北京着力推动文化产业提质增效——

坚持创新驱动 活力持续迸发

本报记者 潘俊强

音乐盛会、文创市集、国风游园……9月9日，北京鼓楼，游客正沉浸体验一场古风古韵的“时光音乐会”。这是第十一届北京惠民文化消费季“演艺京城”主题活动之一，通过探索演艺新空间、新场景、新业态、新模式，为市民带来丰富多彩的演艺体验。

近年来，北京加快推动文化产业高质量发展，坚持创新驱动，突出新业态发展导向，着力培育发展新动能，进一步推动文化产业活力持续迸发、文化供给丰富多元、文化辐射力不断扩大，引领文化消费新风尚，为城市发展赋能。

科技赋能，开启文化新体验

皑皑雪山、九曲黄河、秀美古城、广袤草原……位于隆福寺二期的“环游天地”项目甫一运营，便受到观众热捧。“我们自主研发的专利技术，让游客感受更加真实的飞行体验。”运营方北京腾飞董事长吕明鸿介绍。

近年来，北京大力深化文化与科技融合，加快推进文化产业数字化，为文化产业发展注入新动能。当前，北京文化新业态保持强劲增长态势。据统计，今年1—6月，全市文化新业态企业实现营业收入6420.8亿元，同比增长19.2%，较全国平均水平高4.2个

百分点。

北京还推动传统业态向“云端”转型发展。通过数字科技与传统业态有机结合，推出“云看展”“云演艺”“云视听”“云旅游”等应用场景。

9月13日，当话剧《暴风雨》在国家大剧院上演时，超高清信号将表演实时传至千里之外的江西景德镇陶溪川大剧院，两地观众同步享受艺术盛宴。其中，“8K+5G”超高清视频业务转播车功不可没。科技也让艺术“飞入寻常百姓家”。国家大剧院副院长宫吉成介绍，截至目前，国家大剧院线上演出已累计播出近200场，全网点击量超50亿次，成为国家大剧院重要文化品牌。

文旅融合，激发文化新动能

以文塑旅，以旅彰文。北京促进文化、商业、旅游、体育等领域深度融合，打造“漫步北京”“北京礼物”“畅游京郊”“最美乡村民宿”等文旅融合发展精品，激发文化新活力，促进文化旅游产业高质量发展。

从友谊桥乘船东下，最后到连心桥、织锦桥，亮马河6公里的游船航线，串联起了“1河2湖24桥18景”。文化、旅游、消费相互融合，浑然一体，亮马河国际风情水岸成

为文化旅游消费融合发展的典范，已入选全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点。

近年来，以博物馆、展览馆为目的地的文化旅游越来越受欢迎，文创产品成为旅游消费市场的重要内容。北京把握发展趋势，推动文化创意产品开发。北大红楼、李大钊故居、《新青年》编辑部旧址、北京鲁迅博物馆等推出一系列文创产品，既体现北京的历史文化和红色资源特色，又满足市民游客的高品质文旅消费需求。

夜幕四合，华灯初上，八达岭长城逶迤起伏，壮阔瑰丽。长城下文化街区，以《梦回长城·八方来鹤》为主题的特色演出如约而至，舞美、灯光、置景、全息投影等营造出的体验感让游客直呼过瘾。“深挖长城文化内涵，打造特色夜间演出。”八达岭文旅集团副总经理翟艳伟说，自今年“五一”假期以来，八达岭长城接待游客突破10万人次。

北京深挖特色资源潜力，激发夜间文化消费新动能，创造夜间消费新供给，打造“夜京城”城市名片，增强城市文化消费活力。建设夜间文化和旅游消费集聚区，立足区位和产业优势，重点培育餐饮、娱乐、旅游、休闲等适应市民夜间消费需求的新场景。如今，前门大街、王府井等11个街区(园区)入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

创新供给，推动文化新消费

创新是文化产业高质量发展的重要保证。北京通过文化产品创新和生产供给，增加场景式、体验式、休闲式消费内容，增强消费体验性、娱乐性和趣味性，满足人民日益增长的精神文化需求。

打造特色活动，吸引人们体验丰富多彩的京城文化。为期3天的“拾城记”胡同生活节即将于9月15日在隆福寺开启，通过在胡同里打造集文创销售、手作体验、非遗互动、动漫游戏、潮流运动、直播逛集于一体的综合性文化市集，让游客畅享不一样的赶集新体验。

新空间孕育新消费。钟鼓楼以北，北京东城赵府街20号，今年3月全新亮相的特色文化产业园区——金台·共享际，解锁文化消费“新地图”。文创工坊、共享办公、人才公寓等多种业态在这里汇集，形成了“戏剧孵化平台+消费创新平台+国际交往平台”的微生态。

“全区47家文化产业园不仅是文化多元融合的创新地、优质文化企业的集聚地，更逐渐成为城市更新的承载地、文化消费的打卡地，引领着城市的美好生活。”东城区委宣传部副部长李嘉表示。

老街区重焕新生。打造多个特色文化小微展馆、营造多组商业文化体验院落……修缮后的模式口历史文化街区内，特色主题餐饮、精品民宿、咖啡厅、酒吧、茶品鉴空间等一应俱全，一些特色文化空间吸引着人们前来体验。

浓郁的烟火气、活跃的文化氛围、旺盛的商业活力……北京众多的历史文化街区正演绎着与时俱进、古今融合的新生活。

2023年长江生态环境保护民主监督工作经验交流会召开

本报宜宾9月13日电（记者李凯旋）2023年长江生态环境保护民主监督工作经验交流会13日在四川省宜宾市召开。

会议充分肯定了长江生态环境保护民主监督工作取得的成绩，总结了工作中需要重点把握的问题。会议指出各民主党派中央、无党派人士要深入学习贯彻习近平生态文明思想，进一步丰富工作手段、提升监督成效、落实工作机制、加强统筹协调，努力推动长江生态环境保护民主监督取得新实效。

长江生态环境保护民主监督启动于2021年6月，由各民主党派中央、无党派人士对地方党委和政府落实党中央关于长江生态环境保护工作的决策部署情况进行监督。

大型演出活动实行实名购票和实名入场制度

本报北京9月13日电（记者王珂）记者13日从文化和旅游部获悉：日前，文化和旅游部、公安部联合印发关于进一步加强大型营业性演出活动规范管理促进演出市场健康有序发展的通知，明确大型演出活动实行实名购票和实名入场制度，演出举办单位应当建立大型演出活动退票机制，面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量的85%。

通知提出，要加强观众人数在5000人以上的大型营业性演出活动的规范管理，促进演出市场健康有序发展。

通知要求，加强票务管理。大型演出活动实行实名购票和实名入场制度，每场演出每个身份证件只能购买一张门票，购票人与入场人身份信息保持一致。演出举办单位、演出票务销售平台应当加强消费者个人信息保护，防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。演出举办单位应当建立大型演出活动退票机制，设定合理的梯次退票收费标准，保障购票人的正当退票权利。

同时，进一步提高大型演出活动门票销售比例，演出举办单位面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量的85%。对其余15%的门票，应当在演出前24小时进行个人信息绑定，做到“实名绑定、实名入场”。演出举办单位应当明示其授权的票务代理机构，引导消费者从合法渠道购买门票。应当履行告知义务，告知消费者购票、入场和退票规则。

网络安全人才评价白皮书发布

本报福州9月13日电（记者刘晓宇、金歆、钟自炜）国内首部聚焦网络安全人才评价的白皮书——《网络安全人才实战能力白皮书—人才评价篇》13日在国家网络安全宣传周正式发布。

白皮书聚焦我国网络安全人才评价领域，基于面向不同群体的大量问卷调研、翔实的网络安全竞赛演练及考核数据、产学研用实践专家合作，呈现了供给侧和需求侧网络安全人才的基本情况、评价现状、评价需求及网络安全人才评价体系建设情况。

河清岸绿 生态美

9月11日，甘肃省张掖市临泽县，黑河流过丰收的田野。近年来，张掖市全面推进黑河流域水生态环境保护，建设绿色健康的林水生态体系，实现了河畅、水清、岸绿、堤稳的治理目标。

王 将摄
(人民视觉)

本版责编
吴 燕 臧春雷 张伟昊

